站内搜索: 输入查询关键字

搜索

江西省社会科学院官方微博



您所在的位置: 网站首页 > 专家视点 >

专家视点

生态经济研究进展与鄱阳湖生态经济区建设

来自: 院报 更新时间: 2008-11-12 点击: 819 【打印】【关闭】



李周(中国社科院农村发展研究所副所长)

一、生态经济学的基本特征

生态经济学的基本假设是人不仅具有个人理性,而且具有集体理性。因此,资源配置不仅存在企业最优解,而且存在着社会最优解。社会最优解与企业最优解不仅可以统一起来,而且具有互补性。这个理论内核,是生态经济学区别于其他经济学分支的一个极为重要的特征。生态经济研究主要有三个切入点。一是利用数学方法和生态模型,研究人类活动对生态系统的影响。二是以制度、技术创新入手,规范企业和人的行为,协调人与人之间的关系。三是从利益相关者的协商、谈判入手,通过利益相关者的学习、协商和合作,形成大家共同认可,即具有双赢乃至多赢性质的解决生态问题的方案。

二、生态研究的进展

第一,提出了新的物质分类方法。人们通常把物质分为可再生资源和不可再生资源两大类。其中生物资源属于可再生资源,而非生物资源属于不可再生资源。然而,我们也可以把物质分为资源和能源两大类。按照物质不灭定律,只要投入足够的能源,所有资源都是可再生(可复原)的。这个分类方法的理论意义是把工业和农业统一起来,现实意义是把提高太阳能的能级作为科学研究最重大的方向。

第二,完善了成本核算公式。CT(总成本)=CV(活劳动成本)+CC(物化劳动成本)+

CR(资源成本)+CE(环境成本)+CU(使用者成本)。

第三,探讨了可再生资源与可持续经济的关系。广义的可持续发展是与共产主义理念相通的。其中,代内公平强调发展的普遍性;代际公平强调发展的持续性。狭义的概念是指通过生物科学革命、生态产业革命和资源替代革命,建立以可再生资源为基础的经济。马克思指出,生物科学的发展滞后于物理科学,是造成工农差别的根本原因。当生物科学的发展赶上物理科学,工农差别才有可能消除。

三、 生态经济实践的进展

中国要想实现全面协调可持续的发展,必须进行创新。要重点研究三类问题。一是生态建设的宏观政策。二是发展生态产业。三是生态建设监控体系、标准体系。

自然生态系统之所以能够生生不息,不断进化,最为关键是它具有三个机制:一是生物之间相互依赖相互支持的和谐机制;二是从资源到产品再到资源的循环机制;三是物竞天择、优胜劣汰的进化机制。这三个机制实际上也是社会经济系统具有可持续性的必要条件。

其实,人类最初关注的是循环机制,进入工业社会以后,越来越重视竞争机制,并相信一切问题都可以借助于竞争机制加以解决,对循环机制的重视程度逐渐降低了。现在,循环方式有五大变化,即从企业内的循环提升为企业间的循环,从产业内的循环提升为产业间的循环,从生产循环提升为生产-消费循环,从社区内的循环提升为全球性的循环

四、鄱阳湖生态经济区建设

(一) 鄱阳湖流域生态经济发展现状评估

从江西省与全国及中部省份生态经济发展水平比较的结果可以看出,江西生态经济发展水平(或经济生态化水平)在中部地区列第一位,但低于全国平均水平;在五个类别中,江西生态环境水平、资源消耗水平、生态保护能力都列中部第一位,有明显优势。经济展水平和资源综合利用水平处于明显劣势。因此,提高经济发展水平和资源综合利用能力,是提高江西经济生态化水平的重要途径。

- (二)鄱阳湖生态经济区生态产业发展的指导思想和发展目标
- 1、指导思想——坚持以科学发展观为指导, 以实现经济又好又快发展为目标,以 生态保护与建设为基础,以完善的基础设施为支撑,提高经济生态化水平,扩大生态产业规模,优化生态产业布局,形成能体现可持续发展要求、发挥鄱阳湖生态经济区优势,适应国际国内市场需要的产业体系。
- 2、发展目标──2012年目标:鄱阳湖流域生态经济区总体达到或接近全国平均水平,其中,生态农业和绿色食品产业年均增长30%,销售收入达到500亿元,保持全国先进水平;工业产业和企业节能减排取得明显进展。生态环境、资源消耗、生态环境保护三个方面继续保持优势。2020年目标:鄱阳湖流域生态经济区达到世界生态现代化初级水平。其中,生态农业和绿色食品年均增长率20%以上,继续保持全国先进水平;钢铁、有色金属、建材、化工、医药、食品产业的节能减排主要指标达到国家规定的生态省的水平;主要江河和鄱阳湖水质保持Ⅲ类以上水平(一湖清水),实现经济发展和生态改善双赢目标。
 - (三)鄱阳湖生态经济区生态产业发展的重点领域和布局
- 1、大力发展生态农业——绿色食品业。2、发展以循环经济、清洁生产为主要内容的生态工业。3、发展生态旅游、绿色商贸、绿色消费为重点的生态服务业4、发展新型环保产业。
 - (四)发展生态产业的保障措施
- 1、建立和健全支持生态产业发展的法律体系。2、建立政府引导、企业主导、公众参与机制。3、制定支持生态产业发展的引导政策。4、建立支持生态产业发展的技术创新体制完善支持技术创新的政策,促进传统产业的生态化改造。5、建立支持生态产业发展的市场体系。要重视市场机制在发展生态产业中的作用。